
ACTA MDLDAVIAE NERIDIIIlAUS. XXV-XXVII. 2DD4-2D!Il 

PARAŞUTIŞTII SOVIETICI ÎN ATENŢIA 
LEGIUNII DE JANDARMI BUZĂU LA ÎNCEPUTUL 

CELUI DE-AL DOILEA RĂZBOI MONDIAL 

452 

Mircea Tănase, 

După intrarea României în război, alături de Germania, împotriva Uniunii 
Sovietice, în iunie 1 94 1 ,  în atenţia autorităţilor române au stat din ce în ce mai mult 
paraşutiştii sovietici lansaţi în spatele frontului românesc, cu misiuni de cercetare 
(spionaj), terorism, propagandă, recrutare de partizani. Acţiunile acestora, mai firave 
la declanşarea conflictului, au căpătat amploare pe timpul derulării acestuia, obligând 
autorită�le române să recurgă la o serie de măsuri în vederea anihilării lor. 

La 24 iulie 1 941 ,  la o lună de la începerea operaţiilor militare pe frontul de 
Est, Biroul Contrainformaţii din Secţia a II-a a Marelui Cartier Genera� analizând 
activitatea paraşutiştilor sovietici ca agenţi de spionaj, sabotaj şi terorism, constată că 

"Armata Roşie a fost printre primele armate care au urmărit să dea o întrebuinţare 
militară posibilităţii de a coborî din avion cu paraşuta. Lansarea cu paraşuta fusese 
decretată în U.R.S.S. ca sportul cel mai de seamă şi mai stăruitor încurajat de către stat 
şi iniţiativele particulare"949 

Acelaşi document menţiona că unităţile de paraşutişti n-au fost utilizate, in 
schimb au fost întrebuinţate "mici grupe de agenţi devotaţi, cu misiuni de spionaj, 
sabotaj şi terorism şi de care s-a făcut des uz, mai ales în ultimul timp"950• Cu toate 
acestea, rezultatele au fost nule, deoarece dintre cei lansaţi "n-a reuşit nici unul să 
ajungă la misiune, ei fiind descoperiţi, urmăriţi şi prinşi înainte de a putea realiza 
ceva".951 Se făceau în continuare referiri la prinderea mai multor grupe de agenţi 
lansa ţi în iulie 1 94 1 ,  în regiunea împădurită a judeţului Vaslui, în pădurea Hânceşti 
(Basarabia), în regiunea Zastavna Cernăuţi, în regiunea Hârşova-Constanţa, în 
judeţele Tulcea, laşi, Prahova, Ilfov, Tecuci şi în regiunea Transnistria. 

O zonă predilectă pentru lansarea şi acţiunea sabotorilor a fost regiunea 
petroliferă a Văii Prahovei, unde efectele bombardamentelor aviatice sovietice au fost 
minore, însă miza petrolului, atât de necesar frontului, era foarte mare. 

În urma acţiunilor ferme întreprinse de Inspectoratul General de Jandarmerie 
şi al legiunilor judeţene de jandarmi, eficacitatea acestor acţiuni de sabotare a fost 
foarte scăzută, ca atare sovieticii s-au văzut nevoiţi să lanseze paraşutişti in zonele 
adiacente acestei regiuni, cu misiunea de a pătrunde pe Valea Prahovei şi în zona 
industrială a Braşovului. 

Recrutarea acestor elemente ce urmau a fi paraşutate se făcea din Soiuzul 
comuniştilor Partidului Bolşevic şi erau pregătite de N.K.V.D. Organizarea unei 
echipe cuprindea un comandant, un radiotelegrafist, cel puţin un ştiutor de limba 

949 Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond Ministerul de Război - Marele Cartier General, 
dosar 63/194 1 ,  f. 1 -6. 
900 Ibidem, f. 1 -6. 

95 1 /bi.:kiH, f. 1 -6. 
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română şi mai mulţi specialişti în distrugeri şi materiale explozive. Nu puţini au fost 
printre ei etnici basarabeni de religie iudaică, iar mai târziu prizonieri români convinşi 
(sau constrânşi !?) să acţioneze împotriva trupelor proprii. 

Dotarea acestor echipe cuprindea aparate de radioemisie şi recepţie de o foarte 
bună calitate, 1 -2 arme automate, o hartă geografică generală, hărţi ale regiunii, bilete 
de identitate false de la diferite autorităţi române, bani româneşti, echipament 
asemănător trupelor române şi germane. 

Misiunile erau în general cele cunoscute: de sabotaj şi terorism; distrugerea 
căilor ferate (mai ales a podului de la Cernavodă şi a podurilor de pe ruta Cernavodă
Constanţa); distrugerea conductelor de petrol; semnalizarea către avioane a oraşelor; 
împuşcarea militarilor izolaţi, în special a ofiţerilor etc. 

Faptul că majoritatea grupelor lansate au fost capturate denotă eficacitatea şi 
potenţialul informativ al Serviciului Special de Informaţii român care, printr-o 
presupusă sursă din cadrul N.K.V.D-ului sovietic, necunoscută nici până astăzi, a 
putut să avertizeze oportun Jandarmeria şi Poliţia pentru a lua cele mai adecvate 
măsuri de prindere a paraşutiştilor inamici, la aceasta aducându-şi de multe ori 
contribuţia paramilitarii, populaţia civilă şi chiar armata.952 

Astfel, la 28 iunie, Legiunea de Jandarmi Buzău a primit de la Legiunea de 
Jandarmi Prahova, Ordinul Circular nr. 9524 în care i se făcea cunoscut Ordinul nr. 
1 03/1 941  al Marelui Cartier General care atrăgea atenţia că "armata sovietică a 
aruncat paraşutişti armaţi în spatele frontului în punctele sensibile. Aceşti paraşutişti 
sunt în general destinaţi să facă spionaj, propagandă sau acte de sabotaj. Veţi 
supraveghea cu atenţie lansarea paraşutiştilor şi acolo unde au fost semnalaţi să se facă 
cercetări imediate pentru a stabili ce au devenit aceşti oameni pentru ai prinde înainte 
de a activa. Orice caz de asemenea natură se va raporta imediat telefonic cifrat pentru 
a nu se produce panică în rândurile populaţiei"953• 

Prin Ordinul de Informaţii nr. 67 din 1 2  iulie 1941 ,  Legiunea de Jandarmi 
Râmnicu-Sărat informa că din oraşul Râmnicu-Sărat au plecat în judeţ un număr de 6 
paraşutişti sovietici care au fost lansaţi din avioanele sovietice în ziua de 1 1  iulie 
1 94 1 .  Aceştia erau îmbrăcaţi destul de elegant: unul cu haine gris cu pantaloni golf, cu 
capul gol, părul blond şi pistruiat (sic !) pe faţă, altul cu haină maron şi tot cu pantaloni 
golf, restul cu cămăşi gris bleumarin de mătase şi cu pantaloni de gheată, doi cu pălării 
negre şi toţi cu pantaloni albi de tenis. Toţi aveau pe braţ câte o haină954• 

Cu Ordinul Circular nr. 14558 din 1 5  august Legiunea de Jandarmi Buzău era 
informată că Inspectoratul General al Jandarmeriei, prin ordinul telegrafic cifrat nr. 
40478 din 15 august 1941 aducea la cunoştinţă că în jurul datei de 20 august 1 941 

"sovietele urmează a lansa un număr de 330 paraşutişti, dintre care 30 de femei, 
îmbrăcaţi în haine militare sau costume naţionale"955, în zonele Iaşi, Bucureşti, 
Roman, Vaslui, Podul Iloaei, ordonând măsuri de siguranţă şi pază. 

951 Alexandru Gaiţă, Viorel Gheorghe, Acţiuni informative şi contrainformative la Buzău 
(1940-1941), în MOUSAlOS, VI, 200 1 ,  p.378. 
953 Arhivele Statului Buzău, fond Legiunea de Jandarmi Buzău, dosar 1 1/ 194 1  fila 1 0 1 .  
954 Ibidem, dosar nr. 9/940, fila 32. 
955 Jbidem, fila 135. 
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Printr-un alt Ordin Circular, nr. 1 5386 din 23 august 1 941 ,  Biroul Poliţie al 
Legiunii de Jandarmi Buzău informa Legiunea de Jandarmi Buzău că pe teritoriul 
judeţelor vecine Ilfov şi Ialomiţa au fost prinşi 6, respectiv 12  paraşutişti dintre cei 
lansaţi în noaptea de 20-2 1 august 194 1 .  Ordinul mai preciza că aceştia erau îmbrăcaţi 
ţărăneşte, vorbeau bine limba română, cu acte de identitate în regulă eliberate de 
diferite autorităţi din ţară, toate (uzate) pentru derutare. Erau înarmaţi cu revolvere şi 
materiale explozibile, pentru aruncarea în aer a conductelor petrolifere şi lucrărilor de 
artă. Alţi paraşutişti îmbrăcaţi în uniforma armatei române, făceau apel la şoferii 
germani pentru a-i transporta, dându-se drept soldaţi români956• 

Pentru a impune subordonaţilor măsurile necesare prinderii acestor paraşutişti 
şi neutralizării lor, ordinele au un limbaj drastic, cu vădite nuanţe punitive pentru cei 
destinaţi să acţioneze în acest sens, confl.flllând prin aceasta seriozitatea cu care era 
privită problema: "Răspundeţi cu situaţia dumneavoastră şi cu capul de orice 
defecţiune sub acest raport'7957 

Pe măsură ce armatele germane şi române înaintau cu succes în Basarabia şi 
dincolo de Nistru, lungind astfel liniile de comunicaţii şi transporturi, spatele frontului 
devenea din ce în ce mai vulnerabil la posibilele atacuri ale echipelor de paraşutişti 
sovietici. La aceasta se adăuga şi posibilitatea ca prizonierii sovietici, internaţi în 
lagărele româneşti, să acţioneze din interior. Astfel, prin Ordinul Circular nr. 22572 
din 1 5  noiembrie 1 94 1  se aducea la cunoştinţa Legi unii de Jandarmi Buzău de către 
Comandamentul 5 Teritorial că "prizonierii sovietici din ţara noastră au instrucţiuni de 
la comandanţii lor ca să facă tot posibilul şi să evadeze din lagăre, după care să stea 
ascunşi pe la case izolate, pădur� recolte, urmărind avioanele sovietice care lansează 
paraşutişti, cu care să ia imediat contact formând unităţi puternice de luptă, care să 
atace autorităţile, aerodromurile şi alte instituţiuni cu caracter militar"958• 

Despre intensificarea şi diversificarea modului de acţiune al paraşutiştilor 
sovietici, sunt relevante ordinele circulare nr. 1 8.652 din 30 septembrie 1 94 1 ,  nr. 
19.3 14 din 7 octombrie 194 1  şi 20.576 din 1 1  octombrie 1 94 1 ,  prin care Legiunea de 
Jandarmi Buzău este informată că printre paraşutiştii sovietici trimişi în România 

"sunt femei şi fete foarte frumoase şi tinere ce vorbeşte (sic!) bine româneşte şi cu acte 
în regulă".959 ,,Paraşutiştii lansaţi în ultimul timp în Dobrogea au declarat că la şcolile 
sovietice de paraşutişti au fost pregătite 70-80 paraşutiste pentru a fi lansate în 
România. Ele sunt instruite ca radio-telegrafiste. După lansare trebuie să-şi instaleze 
aparatele în locuinţele luate cu chirie sau la rude. Fiecare paraşutistă este trimisă cu o 
echipă de 3-4 paraşutişti care au misiunea să le înlesnească instalarea după lansare şi 
să culeagă informaţiuni direct şi de la diferiţi rezidenţi. De asemenea, paraşutistele 
recrutate din tinerele fete frumoase şi care cunosc limba română, trebuie să culeagă 
informaţiuni în special printre militarii de orice grad"960• "Până în prezent ar fi fost 
lansate în ţară un număr de circa 15 paraşutiste sovietice, urmând ca în curând să fie 

956 Ibidem, fila 1 40. 
957 Ibidem, fila 1 40. 
958 Ibidem, fila 165. 
959 lhidem, fila 1 5 1 .  """ Ibidem, fila 1 59. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLOAVIAE MERIDIONALIS. XXV-XXVII. 2004-2006 455 

lansate altele. Cele trimise vorbesc româneşte, sunt îmbrăcate elegant, au asupra lor 
mari sume de bani şi multe acte de identitate. S-au obţinut semnalmentele unei 
paraşutiste lansate care se numeşte Vasia, statură potrivită plină, brunetă, părul 
castaniu, frumoasă, are un semn curbat deasupra obrazului stâng (operaţie sau tăietură 
vindecată)"1 3 

În anii următori ai războiului, acţiunea paraşutiştilor sovietici se intensifică, 
iar odată cu declanşarea marii ofensive sovietice din vara anului 1 944, grupurile de 
paraşutişti au fost întrebuinţate în spatele frontului gerrnano-român, pentru a înlesni 
înaintarea propriei armate. 

Este menţionată, într-un ordin circular al Legiunii de Jandarmi Râmnicu-Sărat, 
din august 1 944, lansarea, în noaptea de 24 iulie 1 944, dintr-un avion sovietic, la Gura 
Teghii, judeţul Buzău, locul Piatra Siriului, cota 1 338, a unui grup de 12  paraşutişti 
compus din 4 prizonieri germani, 4 prizonieri români, 3 ruşi şi o rusoaică, din care au 
fost prinşi numai doi, un german şi un român. Din declaraţiile celor prinşi, misiunea 
lor era de a distruge căile ferate. Se atrage atenţia secţiilor de jandarmi din localităţile 
Dumitreşti, Grebănu şi Costeşti să instaleze la stâne jandarmi îmbrăcaţi civili "şi chiar 
cu haine de ciobani, deoarece paraşutiştii vin sigur la stână pentru a cere hrană 
(brânză, urdă, la�te, ceapă) pe care le plăteşte (sic!) foarte bine având sume mari de 
bani asupra lor". 4• 

După trecerea României de partea Naţiunilor Unite, prin actul de la 23 august 
1 944, nu mai sunt consemnate acţiuni ale paraşutiştilor sovietici pe teritoriul ţării 
noastre. Atenţia organelor informative române a fost transferată pentru identificarea şi 
neutralizarea paraşutiştilor lansaţi de o altă protagonistă a scenei, Germania, în 
încercarea disperată de a împiedica înaintarea vertiginoasă a trupelor sovieto-române. 

1 3  ibidem, fila 1 54. 
14 ibidem, dosar nr. 45/ 1 945, fila 72. 
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The Soviet Parachutists in the attention of the Legion of Gendarmes 

of Buzău at the beginning ofthe Second World War 

SUMMARY 

After entering of Romania in the war, together with Germain, against the 
Soviet Union, in June 194 1 ,  in the attention of the RollUlaian front, with misiions of 
research ( espionage ), terrorism, propaganda, the conscription of activists. There 
actions, acquireed their ampleness during their unrolling, obliging the Romanian 
authorities to appeal to a series of measures in order to annihilate them. 

Their missions were in general known: of sabotage and terrorism, the 
destruction of the railways ( especially the bridge from Cernavodă and the bridges on 
the route Cernavodă-Constanţa); the destruction of the petrol pipes; and the signaling 
of the city planes; the shooting of the isolated soldiers, especially that of officers, etc. 

After Romania passed to the United Nation side, trough the act of 23 August, 
aren't recorded the soviet parachutist's actions on the land of our country. The 
attention of the informative organs was transferred for the identification and the 
neutralization of the parachutists launched by another scene protagonists, Germany, in 
the desperate attempt of hindering the vertiginous advancing of the Soviet-Romanian 
troops. 
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